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Detyra 1 

Kilian ShA është një kompani e madhe, që operon në industrinë e shitjes me pakicë, me vitin 
financiar që përfundon më 30 nëntor 2022. Ju jeni një menaxher në firmën e auditimit, përgjegjës 
për auditimin e Kilian ShA, dhe keni marrë pjesë së fundi në një takim planifikimi me Milotin, 
drejtor financiar i kompanisë. Duke qenë se ky është viti i parë që firma juaj do të veprojë si 
auditore për Kilian ShA, ju duhet të kuptoni rreziqet e biznesit me të cilat përballet klienti i ri. 
Shënimet nga takimi juaj janë si më poshtë: 
 

Kilian ShA shet veshje, me një strategji të shitjes së artikujve të modës së lartë nën emrin e 
markës KLC. Gama të reja të veshjeve prezantohen në dyqane çdo tetë javë. Kompania 
mbështetet në një ekip stilistësh shumë të aftë për të zhvilluar gamë të reja të modës. Dizajnerët 
duhet të jenë në gjendje të parashikojnë dhe t'i përgjigjen shpejt ndryshimeve në preferencat e 
konsumatorëve. 
Ka një qarkullim të lartë të stafit në ekipin e dizajnit. 
Shumica e shitjeve bëhen në dyqan, por ekziston edhe një katalog shumë i popullarizuar, nga i 
cili klientët mund të bëjnë një porosi on-line, ose përmes telefonit. Kompania kohët e fundit ka 
përmirësuar sistemin kompjuterik dhe ka përmirësuar faqen e internetit, me kosto të 
konsiderueshme, në mënyrë që të integrojë shitjet e faqes së internetit direkt në librin kryesor 
dhe të sigurojë një ndërfaqje më të lehtë për klientët që ta përdorin kur porosisin dhe futin 
detajet e kartës së tyre të kreditit. Sistemi i ri i shitjeve on-line ka lejuar për herë të parë shitjet 
jashtë shtetit. 
Sistemi për porositë telefonike së fundi është kontraktuar nga jashtë. Kontrata për kontraktimin 
e jashtëm doli në tender dhe Kilian ShA ia dha kontratën kompanisë që ofronte koston më të 
vogël. Kompania që ofron shërbimin përdor një qendër telefonike jashtë shtetit ku kostot e stafit 
janë shumë të ulëta. 
Kilian ShA së fundmi i është bashkuar Iniciativës Etike të Tregtisë. Kjo është një nismë e "tregtisë 
fer", që do të thotë se çdo produkt që mban emrin e markës KLC duhet të jetë prodhuar në një 
mënyrë të pastër dhe të sigurt për punonjësit dhe minimizon ndikimin mjedisor të procesit të 
prodhimit. Një fushatë e rëndësishme reklamuese që promovon përfshirjen e Kilian ShA në këtë 
iniciativë është zhvilluar së fundmi. Emri i markës KLC është blerë disa vite më parë dhe njihet 
me kosto si një pasuri e patrupëzuar, i cili nuk është i amortizuar. Marka përfaqëson 12% të 
totalit të pasurive të njohura në pasqyrën e pozicionit financiar. 
Kompania zotëron qendra të shumta shpërndarjeje, disa prej të cilave funksionojnë pranë 
zonave të banuara. Licenca për funksionimin e qendrave të shpërndarjes lëshohet nga çdo organ 
i qeverisjes vendore në të cilin ndodhet një qendër. Një nga kushtet e licencës është që dërgesat 
duhet të bëhen vetëm ndërmjet orës 8:00 deri 18:00. Autoriteti monitoron gjithashtu nivelin e 
zhurmës së çdo qendre dhe mund të revokojë licencën e funksionimit nëse një kufi i caktuar i 
zhurmës shkelet. Dy licenca janë revokuar për një periudhë tre mujore gjatë vitit. 

 

Për të ndihmuar në kuptimin e biznesit tuaj, Miloti ju ka dërguar me email ekstrakte nga drafti i 
pasqyrës së të ardhurave gjithëpërfshirëse dhe shifrat krahasuese përkatëse, të cilat tregohen më 
poshtë. 
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Ekstrakt nga draft pasqyra e të ardhurave gjithëpërfshirëse 

Viti që përfundon me 30 nëntor  2022 Draft 
Në milion € 

2022 Aktuale 
Në milion € 

Të hyrat    
Pikat e shitjes me pakicë  1,030 1,140 
Shitjet telefonike dhe online  425 395 
Të ardhurat totale  1,455 1,535 
Fitimi operativ  245 275 
Kostot financiare  (25) (22) 
Fitimi para tatimit  220 253 

 

Informata shtesë    
Numri i dyqaneve  210 208 
Të ardhurat mesatare për dyqan  4.905 milionë 5.77 milionë 
Numri i porosive telefonike  680,000 790,000 
Numri i porosive on-line  1,020,000 526,667 
Shpenzimi mesatar për porosi  250 300 

 

Kërkohet: 
(a) Përgatitni shënime të shkurtra për t'u përdorur në një takim planifikimi me ekipin tuaj të 
auditimit, në të cilin vlerësoni rreziqet e biznesit me të cilat përballet Kilian ShA që duhet të merren 
parasysh kur planifikoni auditimin përfundimtar për vitin e përfunduar më 30 nëntor 2022. (15 
pikë) 
 
(b) Duke përdorur informacionin e dhënë, identifikoni dhe shpjegoni PESË rreziqet e pasqyrave 
financiare. (10 pikë) 
 
(c) Rekomandojë procedurat kryesore të auditimit që duhet të kryhen në lidhje me vlerësimin e 
emrit të markës KLC. (5 pikë) 
 

 

(Total: 30 pikë) 
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Zgjidhja 

1 (a) Shënime informuese 
Tema: Rreziqet e biznesit me të cilat përballet Kilian ShA 
Prezantimi 
Këto shënime informuese vlerësojnë rreziqet e biznesit me të cilat përballet klienti i ri i auditimit 
të firmës sonë, Kilian ShA, i cili operon në industrinë e shitjes me pakicë dhe ka një vit që 
përfundon më 30 nëntor 2022. 
Aftësia për të prodhuar artikuj të modës 
Kompania mbështetet në stafin me aftësi për të prodhuar veshje të modës së lartë, dhe gjithashtu 
me aftësinë për t'iu përgjigjur shpejt ndryshimeve në modë. Nëse Kilian ShA dështon të tërheqë 
dhe të mbajë stilistë të aftë, atëherë gama e veshjeve mund të mos jenë mjaft të dëshirueshme për 
të tërhequr klientët në tregun konkurrues të shitjes me pakicë. Qarkullimi i lartë i stafit në ekipin 
e dizjanimit tregon se Kilian ShA lufton për të ruajtur qëndrueshmërinë në ekipin e dizajnit. Kjo 
mund të rezultojë në përkeqësimin e emrit të markës dhe, në fund të fundit, në uljen e shitjeve. 
Do të kishte një kosto të lartë të lidhur me rekrutimin e shpeshtë - kjo do të kishte një ndikim në 
marzhet operative. 
Vjetërsimi i stoqeve dhe marzhet  
Ekziston një rrezik i lartë operacional që linjat e produkteve të dalin shpejt nga moda, sepse gamat 
e reja futen kaq shpejt në dyqane (çdo tetë javë), duke çuar në vëllime potencialisht të mëdha të 
stoqeve të vjetëruar. Këto linja produktesh mund të shiten me marzhë të reduktuar. Draft-
rezultatet tregojnë se marzhet operative janë ulur tashmë nga 17.9% në 2021 në 16.8% në 2022. Çdo 
rënie e konsiderueshme e linjave të produkteve do të shkaktojë reduktime të mëtejshme të 
marzheve. 
Përhapja e gjerë gjeografike e operacioneve të biznesit 
Kilian ShA. operon një numër të madh dyqanesh, shumë qendra shpërndarjeje dhe ka një funksion 
të jashtëm, i cili ndodhet jashtë shtetit. Ky lloj modeli biznesi mund të jetë i vështirë për t'u 
kontrolluar, duke rritur gjasat e joefikasitetit, mangësive të sistemeve dhe vjedhjes së stoqeve ose 
parave. 
E-commerce – vëllimi i shitjeve 
Shitjet online tani përbëjnë 255 milionë euro (250 euro për porosi x 1,020,000 porosi). Në vitin e 
kaluar, shitjet on-line arritën në 158 milionë euro (300 euro për porosi x 526,667 porosi). Kjo paraqet 
një rritje prej 61.4% (255 – 158/158 x 100%). Një nga rreziqet që lidhen me shitjet on-line është 
shkalla e rritjes së vëllimit të transaksioneve, veçanërisht kur kombinohet me një sistem të ri të 
prezantuar së fundmi. Ekziston rreziku që sistemi të mos jetë në gjendje të përballojë vëllimin e 
transaksioneve, duke çuar ndoshta në porosi të paplotësuara dhe klientë të pakënaqur. Kjo do të 
dëmtonte reputacionin e kompanisë dhe markës KLC. 
Kompania kohët e fundit ka përmirësuar sistemin e saj kompjuterik për të integruar shitjet në 
librin kryesor. Duhet të ishte vendosur një plan fatkeqësie, për t'u përdorur në rast të mbylljes ose 
dështimit të sistemit. Rreziku është se nuk ekziston asnjë plan dhe biznesi mund të humbasë një 
sasi të konsiderueshme të ardhurash në rast të dështimit të sistemit. 
E-commerce – siguria e sistemeve 
Është thelbësore që sistemi i shitjeve on-line të jetë i sigurt pasi klientët po ofrojnë detajet e kartës 
së tyre të kreditit në faqe. Çdo shkelje e sigurisë mund të rezultojë në vjedhjen e të dhënave të 
kartës së kreditit dhe Kilian ShA mund të jetë përgjegjëse për humbjet e pësuar nga klientët nëse 
të dhënat e kartës së tyre të kreditit janë përdorur me mashtrim. Është e qartë se do të kishte 
probleme të rënda reputacioni në këtë rast. Për më tepër, sistemi duhet të jetë i sigurt nga infiltrimi 
i virusit, i cili mund të shkaktojë dështim të sistemit, ndërprerje të shitjeve dhe humbje të vullnetit 
të mirë të klientit. 
E-commerce – çështje tatimore dhe rregullatore 
Ekzistojnë disa rreziqe të pajtueshmërisë, të cilat lindin për shkak të shitjeve në internet. Shitjet 
jashtë shtetit e ekspozojnë Kilian ShA ndaj taksës së mundshme të shitjeve, të tilla si taksa shtesë 
për t'u paguar për eksportin e mallrave jashtë vendit, dhe dokumentacion shtesë për shitjet jashtë 
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shtetit që mund të nevojiten për të respektuar rregullat. Një tjetër çështje e rëndësishme 
rregullatore është ajo e mbrojtjes së të dhënave. Kilian ShA përballet me rrezikun e mospërputhjes 
me çdo rregullore për mbrojtjen e të dhënave që lidhet me klientët që ofrojnë të dhëna personale 
në sistemin e shitjeve në internet. 
Kilian ShA tani po bën shitje jashtë shtetit. Nëse këto shitje bëhen në një monedhë të ndryshme 
nga monedha e Kilian ShA, biznesi do të ekspozohet ndaj kursit të këmbimit, luhatjet të cilave do 
të kenë ndikim në marzhin e fitimit të kompanisë. 
Kontraktimi i sistemit të porosive telefonike 
Fakti që Kilian ShA angazhoi ofruesin e jashtëm duke ofruar koston më të ulët mund të çojë në 
rreziqe biznesi. Stafi në qendrën e thirrjeve mund të mos jetë i motivuar siç duhet, për shkak të 
pagave të ulëta që paguhen dhe mund të mos ofrojë një shërbim cilësor për klientët e Kilian ShA, 
duke çuar në humbjen e vullnetit të mirë të klientit. Duke qenë se qendra e thirrjeve është jashtë 
shtetit, stafi mund të ketë një gjuhë të parë të ndryshme nga klientët e Kilian ShA, duke çuar në 
zhgënjim të klientëve nëse nuk kuptohen dhe mund të bëhen porosi të pasakta. Përveç kësaj, mund 
të ketë mungesa të stafit për shkak të pagës së ulët të ofruar, duke çuar në vonesa në përgjigjen e 
thirrjeve dhe humbje të shitjeve. 
Qendrat e thirrjeve jashtë shtetit nuk janë gjithmonë të njohura me klientët, kështu që Kilian ShA 
mund të zbulojë se më pak klientë përdorin këtë metodë blerjeje. Megjithatë, sistemi on-line është 
atje si një alternativë për klientët dhe po rezulton popullor, kështu që ky mund të mos jetë një 
rrezik i rëndësishëm për kompaninë. 
Fakti që Kilian ShA zgjodhi ofruesin me kosto më të ulët për sistemin e porositjes së telefonit mund 
të përbëjë një problem të mundshëm në atë që ofruesi mund të mos jetë i qëndrueshëm në terma 
afatgjatë. Nëse ofruesi nuk arrin të gjenerojë fitim ose para të mjaftueshme, ai mund të mbyllet, 
duke e lënë Kilian ShA pa një pjesë thelbësore të sistemit të gjenerimit të shitjeve. 
Iniciativa e Tregtisë Etike   
Kilian ShA është lidhur me një iniciativë që mbështet mirëqenien sociale dhe mjedisore, me sa 
duket për të promovuar përgjegjësinë e saj shoqërore të korporatës. Rreziku që lidhet me këtë 
është se pretendimet se produktet janë prodhuar në mënyrë të përgjegjshme mund të minohen 
lehtësisht nëse zinxhiri i furnizimit nuk menaxhohet dhe monitorohet nga afër. Pretendime të tilla 
shpesh shqyrtohen nga afër nga publiku dhe grupet e presionit, dhe çdo tregues se produktet e 
Kilian ShA nuk janë marrë me përgjegjësi do të çojë në humbje të vullnetit të mirë të klientit dhe 
humbje të shpenzimeve për fushatën reklamuese. 
Qendrat e shpërndarjes 
Ekziston rreziku i mosrespektimit të licencës së funksionimit të lëshuar nga autoriteti i qeverisjes 
vendore. Autoriteti do të monitorojë orarin e funksionimit të qendrave të shpërndarjes, si dhe 
nivelet e zhurmës së krijuar prej tyre. Shkeljet e kushteve të licencës mund të çojnë në heqje të 
mëtejshme të licencave, duke shkaktuar probleme të mëdha operacionale për Kilian ShA nëse 
qendrat detyrohen të mbyllen për çdo periudhë kohe. Gjoba dhe ndëshkime mund të shqiptohen 
edhe për shkak të shkeljes së licencës. 
Performanca financiare 
Të ardhurat totale janë ulur me 80 milionë euro, ose 5.2% (80/1,535 x 100). Fitimi operativ 
gjithashtu ka rënë, me 30 milionë euro, ose 10.9% (30/275 x 100). Informacioni tregon gjithashtu 
se shpenzimi mesatar për porosi ka rënë nga 300 euro në 250 euro. Këto fakte mund të nënkuptojnë 
arsye për shqetësim, por shpenzimet operative për vitin 2022 ka të ngjarë të përfshijnë zëra të 
njëpasnjëshëm, të tilla si kostot e sistemit të ri të shitjeve on-line dhe reklamimin e nismës 'tregtia 
e drejtë'. Rënia e shpenzimeve për klient mund të jetë një simptomë e vështirësive të përgjithshme 
ekonomike. Kompania ka rritur ndjeshëm vëllimin e transaksioneve on-line; kështu, në balancë, 
ulja e përgjithshme e fitimit dhe e marzheve nuk ka gjasa të jetë një rrezik i rëndësishëm në fund 
të këtij viti, por nëse trendi do të vazhdojë, mund të bëhet një çështje më urgjente. 
Kostot financiare të Kilian ShA janë rritur me 3 milionë euro, duke kontribuar në një rënie të fitimit 
para tatimit prej 13%. Kompania ka mbulim të mjaftueshëm interesi për të nënkuptuar se ky nuk 
është një shqetësim i menjëhershëm, por kompania duhet të sigurojë që kostot financiare të mos 
përshkallëzohen. 
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Konkluzioni 
Kilian ShA përballet me një sërë rreziqesh operacionale dhe të pajtueshmërisë, më të rëndësishmet 
prej të cilave lidhen me nevojën për përditësim të vazhdueshëm të linjave të produkteve dhe 
potencialin për stoqe të vjetëruara. Sistemi i ri i shitjeve on-line gjithashtu ngre rreziqe përsa i 
përket sigurisë, besueshmërisë së sistemeve dhe vëllimit të madh të transaksioneve. Kilian ShA 
duhet gjithashtu të menaxhojë me kujdes rrezikun e mosrespektimit të rregulloreve të autoriteteve 
të qeverisjes vendore. Tendenca në performancën financiare duhet të monitorohet me kujdes, pasi 
reduktimet e mëtejshme të të ardhurave dhe marzheve mund të tregojnë se nevojitet një ndryshim 
në strategjinë e biznesit. 
 

(b) Rreziqet e pasqyrave financiare 

Vlerësimi i stoqeve 
Linjat e produkteve të modës së lartë ka të ngjarë të bëhen të vjetëruara shumë shpejt. Kilian ShA 
synon të ketë linja të reja në dyqan çdo tetë javë, kështu që linjat e produkteve kanë vetëm një 
jetëgjatësi të shkurtër. Sipas SNK 2 Stoqet , stoqet duhet të vlerësohet me vlerën më të ulët të kostos 
dhe vlerës neto të realizueshme, dhe mund të mbivlerësohen lehtësisht në fund të vitit nëse nuk 
ka monitorim të ngushtë të tendencave të shitjeve dhe ulje të nevojshme të marzhës për të 
reflektuar çdo lëvizje të ngadaltë të linjave të produkteve. Rënia e të ardhurave mund të tregojë se 
marka KLC po bëhet më pak në modë, duke çuar në një rrezik më të lartë të linjave të produkteve 
të vjetruara. 
Porositë e bëra përmes telefonit ose përmes internetit janë të prirura për nivele më të larta kthimesh 
sesa artikujt e blerë në një dyqan, pasi klienti mund të zbulojë se artikulli nuk është në madhësinë 
e duhur ose nuk i pëlqen produkti kur të mbërrijë. Rreziku është se nuk është bërë provizion i 
mjaftueshëm në pasqyrat financiare për shitjet para fundvitit që janë kthyer pas fundit të vitit. 
Plotësia/ekzistenca e stoqeve 
Kilian ShA ka 210 dyqane dhe qendra të shumta shpërndarjeje. Mund të jetë e vështirë të sigurohet 
që numërimi i stoqeve të jetë i saktë në këtë situatë. Mund të ketë sasi të mëdha të stoqeve në 
tranzit në fund të vitit, të cilat mund të mungojnë nga procedurat e numërimit, që do të thotë se 
sasitë e stoqeve janë të paplota. Njëlloj, mund të jetë e vështirë për auditorin të verifikojë 
ekzistencën e stoqeve nëse ai nuk mund të verifikohet fizikisht për shkak se është në tranzit në 
fund të vitit. Stoqet mund të jenë objekt i raportimit financiar mashtrues, pasi do të ishte relativisht 
e lehtë për menaxhmentin që të ' frynte ' sasitë e stoqeve për të rritur shumën e njohur në pasqyrën 
e pozicionit financiar. Veshjet mund të jenë gjithashtu në rrezik vjedhjeje, duke i bërë të dhënat e 
stoqeve të pasakta. 
Të ardhurat e paregjistruara 
Sistemet e shitjeve online dhe telefonike mund të kontribuojnë në rrezikun e shifrave të gabuara 
të të ardhurave. Së pari, sistemi i shitjeve on-line është i integruar me librin kryesor, kështu që 
shitjet e bëra përmes sistemit duhet të regjistrohen automatikisht në sistemin e kontabilitetit. 
Megjithatë, sistemi është i ri dhe ka mundësi që integrimi të mos funksionojë siç pritej. Skenari 
nuk tregon nëse sistemi i shitjeve përmes telefonit është i integruar, por nuk ka gjasa duke pasur 
parasysh që funksioni është i kontraktuar, kështu që një rrezik i ngjashëm i transaksioneve të 
paregjistruara mund të lindë këtu. 
Shitjet e bëra në dyqan do të përfshijnë një pjesë të shitjeve në para. Rreziku është që paratë mund 
të shpërdorohen dhe të ardhurat të mos regjistrohen. 
Mbikapitalizimi i kostove të IT/faqes së internetit 
Sistemi i shitjeve on-line është përmirësuar me kosto të konsiderueshme. Ekziston rreziku që 
kostot të jenë kapitalizuar gabimisht. 
SIC 32 Pasuritë e patrupëzuara – Kostot e faqes së internetit thotë se vetëm kostot që lidhen me fazën 
e zhvillimit të projektit duhet të kapitalizohen, por kostot e planifikimit dhe të gjitha kostot kur 
faqja e internetit është funksionale duhet të shpenzohen. Kostot e zhvillimit të softuerit ndjekin 
parime të ngjashme kontabël. Prandaj ekziston rreziku i pasurive të mbivlerësuara dhe 
shpenzimeve të panjohura. 
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Mbivlerësimi i emrit të markës 
Emri i markës KLC njihet si një pasuri e patrupëzuar, i cili është trajtimi i saktë kontabël për një 
markë të blerë. 
Rreziku është që pasuria të mbivlerësohet, për dy arsye. Së pari, nëse nuk ngarkohet amortizimi 
në pasuri, menaxhmenti po supozon se nuk ka fund të periudhës në të cilën marka do të gjenerojë 
një përfitim ekonomik. Kjo mund të jetë optimiste dhe ekziston rreziku që marka të mbivlerësohet 
dhe shpenzimet operative të jenë të paplota nëse nuk ka shlyerje vjetore. Një pasuri e patrupëzuar 
që nuk amortizohet duhet t'i nënshtrohet një rishikimi vjetor të dëmtimit sipas SNK 38 Pasuritë e 
patrupëzuara. 
Nëse nuk është kryer një rishikim i tillë, pasuria mund të mbivlerësohet. Shifrat në rënie të të 
ardhurave mund të tregojnë se pasuria është mbivlerësuar. 
Së dyti, një shumë e konsiderueshme është shpenzuar për promovimin e emrit të markës gjatë 
vitit. Kjo shumë duhet të shpenzohet, dhe nëse ndonjë është kapitalizuar, marka është e 
mbivlerësuar dhe shpenzimet operative janë të paplota. 
Mbivlerësimi i pronave 
Ekzistojnë dy tregues nga skenari që pronat mund të kenë nevojë të testohen për dëmtim dhe 
kështu mund të mbivlerësohen. 
E para është mundësia për revokimin e licencave të funksionimit të qendrave të shpërndarjes. 
Nëse kjo do të ndodhte, pasuria do të pushonte së ofruari përfitim ekonomik, duke shkaktuar 
nevojën për një rishikim të dëmtimit. Së dyti, të ardhurat mesatare për dyqan kanë rënë. 
SNK 36 Dëmtimi i pasurive sugjeron që performanca ekonomike më e keqe se sa pritej është një 
tregues që një pasuri mund të dëmtohet. Për këto arsye, si dyqanet ashtu edhe qendrat e 
shpërndarjes kanë mundësi të mbivlerësohen. 
Provizion i panjohur /kontigjencë e pashpalosur 
Revokimi i një licence operimi mund të çojë në një gjobë ose ndëshkim që i paguhet autoritetit 
lokal. Dy licenca janë hequr gjatë vitit. Rreziku është që Kilian ShA as nuk ka parashikuar ndonjë 
shumë të pagueshme, ose nuk ka shpalosur infomarcionin shpjegues për ekzistencën e një 
detyrimi kontingjent në përputhje me SNK 37. 
Saldot fillestare dhe shifrat krahasuese 
Duke qenë se ky është viti ynë i parë që auditojmë Kilian ShA, duhet treguar më shumë kujdes me 
saldot fillestare dhe shifrat krahasuese, pasi ato nuk janë audituar nga firma jonë. Do të duhet të 
planifikohen procedura shtesë të auditimit. 
 
(c) Procedurat kryesore të auditimit në lidhje me markën KLC 

– Përputhni koston e markës me dokumentacionin mbështetës të ofruar nga menaxhmenti. 
Një faturë blerjeje mund të mos jetë e disponueshme në varësi të kohëzgjatjes që nga blerja 
e emrit të markës. 

– Përputhni koston e markës me pasqyrat financiare të audituara të vitit të kaluar. 
– Rishikoni rrjedhat mujore të të ardhurave të krijuara nga marka KLC, për të treguar ndonjë 

rënie në shitje. 
– Rishikoni rezultatet e rishikimeve të dëmtimit të kryera nga menaxhmenti, duke 

përcaktuar vlefshmërinë e çdo supozimi të përdorur në rishikim, të tilla si norma e 
skontimit e përdorur për të skontuar rrjedhat e ardhshme të parasë dhe çdo normë rritjeje 
e përdorur për të parashikuar rrjedhat monetare hyrëse nga të ardhurat. 

– Kryeni një rishikim të pavarur të dëmtimit të markës dhe krahasojeni me rishikimin e 
dëmtimit nga menaxhmenti. 

– Rishikoni nivelin e shpenzimeve të planifikuara për marketing dhe reklamim për të 
mbështetur emrin e markës dhe merrni parasysh përshtatshmërinë e tij për të ruajtur 
imazhin e markës. 

– Kërkoni për rezultatet e çdo sondazhi të kënaqësisë së klientit ose marketingut, për të 
kuptuar perceptimin publik të markës KLC si një markë e modës së lartë. 
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– Konsideroni nëse mosamortizimi i emrave të markave është një praktikë kontabël e 
pranuar përgjithësisht në industrinë e shitjes me pakicë të modës duke rishikuar pasqyrat 
financiare të publikuara të konkurrentëve. 

– Diskutoni me menaxhmentin arsyet pse ata mendojnë se mosamortizimi është një trajtim 

kontabël i justifikueshëm. 
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Detyra 2 

Ju jeni menaxher auditimi për tre klientë të Berti, një firmë e auditimit. Fundi i vitit financiar për 
çdo klient është 30 shtator 2022. 
Ju jeni duke shqyrtuar raportet e propozuara të auditimit nga seniori i auditimit për dy klientë, 
Ori ShPK dhe Lindi ShPK. 
Ori ShPK, një kompani e listuar, mbylli përgjithmonë disa fabrika në maj 2022, me të gjitha kostot 
e mbylljes së përfunduar dhe paguar në gusht 2022. Të gjitha fabrikat prodhonin të njëjtin artikull, 
i cili kontribuoi me 10% të të ardhurave totale të Ori ShPK për vitin që përfundon më 30 shtator 
2022 (2021 – 23%). Mbyllja është diskutuar saktë dhe plotësisht në deklaratën e kryetarit dhe në 
raportin e drejtorëve. Megjithatë, mbyllja nuk është përmendur në shënimet e pasqyrave 
financiare dhe as nuk është shpalosur veçmas në pasqyrat financiare. 
Seniori i auditimit ka propozuar një opinion të pamodifikuar auditimi për Ori ShPK pasi çështja 
është adresuar plotësisht në deklaratën e kryetarit dhe në raportin e drejtorëve. 
 
Në tetor 2022 u ngrit një pretendim ligjore kundër Lindi ShPK, një shitës me pakicë lodrash. 
Pretendimi është nga një klient i cili u lëndua nga shkallët lëvizëse në një prej pikave të shitjes me 
pakicë. Çështja është shpalosur plotësisht si një detyrim material kontingjent në shënimet e 
pasqyrave financiare dhe dokumentet e punës së auditimit ofrojnë dëshmi të mjaftueshme që nuk 
ka nevojë për ndonjë provizion pasi avokatët e Lindi ShPK kanë deklaruar me shkrim se gjasat që 
kërkesa të ketë sukses është vetëm e mundur. 
Shuma e pretendimit është fikse dhe mbulohet në mënyrë adekuate nga burimet e parave të 
gatshme. 
Seniori i auditimit propozon që opinioni i auditimit për Lindi ShPK të mos jetë i kualifikuar, por 
të përfshihet një paragrafi i theksimit të çështjes pas opinionit të auditimit për të nxjerrë në pah 
situatën. 
 
Anara ShPK u themelua në tetor 2021, duke përdorur një kredi bankare për financim. Të ardhurat 
për vitin e parë të tregtimit janë 750,000 euro dhe ka shpresa për rritje të shpejtë në vitet e 
ardhshme. Biznesi tregton me pakicë artikuj luksoz kuzhine prej druri të punuar me dorë, 
aktualisht në një pikë të vetme. Dy drejtorët (të cilët zotërojnë gjithashtu të gjitha aksionet në Anara 
ShPK) janë të vetëdijshëm se për shkak të madhësisë së vogël të kompanisë, pasqyrat financiare 
nuk duhet t'i nënshtrohen auditimit të jashtëm vjetor, por ata nuk janë të sigurt nëse do të ketë 
ndonjë përfitim për një auditim vullnetar të pasqyrave financiare të vitit të parë. Drejtorët janë 
gjithashtu të vetëdijshëm se një rishikim i pasqyrave financiare mund të kryhet si një alternativë 
ndaj një auditimi të plotë. 
Anara ShPK aktualisht punëson një kontabilist me kohë të pjesshme, të kualifikuar, i cili ka 
përgatitur një pasqyrë të pozicionit financiar në fund të vitit dhe pasqyrën e të ardhurave, dhe i 
cili përagtit pasqyrat përmbledhëse të menaxhmentit çdo tre muaj. 
 
Kërkohet: 
(a) Vlerësoni nëse raporti i auditimit i propozuar nga seniori i auditimit është i përshtatshëm dhe 
nëse nuk jeni dakord me raportin e propozuar, rekomandoni ndryshimin e nevojshëm në raportin 
e auditimit të: 
(i) Ori ShPK; (6 pikë) 
(ii) Lindi ShPK. (4 pikë) 
(b) Përshkruani përfitimet e mundshme për Anara ShPK nëse zgjedh të auditoj pasqyrat 
financiare. (4 pikë) 
(c) Me referencë specifike për Anara ShPK, diskutoni objektivin e një angazhimi për rishikim dhe 
bëni dallimin e nivelit të sigurisë së dhënë me atë të dhënë në një auditim të pasqyrave financiare. 
(6 pikë) 
 

(Total: 20 pikë) 
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Zgjidhja 

(a) ( i ) Ori ShPK 
Mbylljet e fabrikës përbëjnë një operacion të ndërprerë sipas SNRF 5 Pasuritë joqarkulluese të 
mbajtura për shitje dhe operacionet e ndërprera, për shkak të ndërprerjes së një komponenti kryesor të 
veçantë të biznesit. Është një komponent kryesor për shkak të kontributit prej 10% në të ardhurat 
në vitin deri më 30 shtator 2022 dhe 23% kontributit në 2021. Është një komponent i veçantë biznesi 
i kompanisë për shkak se fabrikat kanë prodhuar vetëm një artikull, që tregon një njësi të veçantë 
gjeneruese të të ardhurave. 
Sipas SNRF 5, duhet të ketë shpalosje shpjeguese të veçantë në pasqyrën e të ardhurave, të 
rezultateve pas tatimit të operacionit të ndërprerë, dhe të çdo fitimi ose humbjeje që rezulton nga 
mbylljet. Të ardhurat dhe kostot e operacionit të ndërprerë duhet të shpalosen veçmas ose në 
pasqyrën e të ardhurave ose në shënimet e pasqyrave financiare. Rrjedhat e aprasë që lidhen me 
operacionin e ndërprerë duhet gjithashtu të shpalosen veçmas sipas SNK 7 Pasqyrat e rrjedhës së 
parasë . 
Përveç kësaj, duke qenë se Ori ShPK është një kompani e listuar, SNRF 8 Segmentet Operative 
kërkon shpalosjen segmentale të veçanta të operacioneve të ndërprera. 
Dështimi për të shpalosur informacionin e mësipërm në pasqyrat financiare është një shkelje 
materiale e Standardeve Ndërkombëtare të Kontabilitetit. Prandaj, opinioni i auditimit duhet të 
kualifikohet në bazë të mosmarrëveshjes për shpalosjet (SNRF 5, SNK 7 dhe SNRF 8). Çështja është 
materiale, por jo e përhapur, dhe për këtë arsye duhet të lëshohet një opinion 'përveç'. 
Paragrafi i opinionit duhet të tregojë qartë arsyen e mosmarrëveshjes dhe një tregues të rëndësisë 
financiare të çështjes. 
Opinioni i auditimit lidhet vetëm me pasqyrat financiare që janë audituar, dhe përmbajtja e 
informacionit tjetër (deklarata e kryetarit dhe raporti i drejtorëve) është i parëndësishëm kur 
vendoset nëse pasqyrat financiare tregojnë një pamje të vërtetë dhe të drejtë, apo janë paraqitur në 
mënyrë të drejtë. 
 

(ii) Lindi ShPK 
Kërkesa është një ngjarje pas datës së bilancit. Nëse aksidenti ka ndodhur përpara fundit të vitit 
30 shtator 2022, pretendimi jep dëshmi shtesë të një kushti në fund të vitit , dhe kështu plotëson 
përkufizimin e një ngjarjeje korrigjuese të pas bilancit. Në këtë rast, çështja duket se është 
shpalosur siç duhet në shënimet e pasqyrave financiare sipas SNK 10 Ngjarjet pas datës së bilancit 
dhe SNK 37 Provizionet, Detyrimet e kontingjente dhe pasuritë Kontingjente. Një provizion do të ishte 
e nevojshme vetëm nëse pretendimi ka të ngjarë të ketë sukses dhe ka dëshmi të mjaftueshme të 
përshtatshme që nuk është kështu. Prandaj nuk ka mosmarrëveshje dhe nuk ka kufizime në 
fushëveprim. 
Prandaj seniori ka të drejtë të propozojë një opinion të pakualifikuar. 
Megjithatë, nuk është e nevojshme që raporti i auditimit të përmbajë paragrafin e theksimit të 
çështjes. 
SNA 705 Modifikimet në Raportin e Auditorit të Pavarur thekson se një paragrafi i theksimit të çështjes 
duhet të përdoret për të nënvizuar një çështje ku ka pasiguri të konsiderueshme. 
Pasiguritë zakonisht konsiderohen si të rëndësishme vetëm nëse ato përfshijnë një nivel shqetësimi 
për statusin e vijimësisë së kompanisë ose do të kishin një efekt jashtëzakonisht të madh në 
pasqyrat financiare. Ky nuk është rasti këtu pasi ka para të mjaftueshme për të paguar dëmet në 
rast të pamundur që kërkesa të shkojë kundër Lindi ShPK. Kjo duket të jetë një situatë e 
njëhershme me një rrezik të ulët që vlerësimi të jetë subjekt i ndryshimit dhe kështu ka nuk është 
pasiguri e rëndësishme. 
(b) Ka disa përfitime për Anara ShPK në zgjedhjen e një auditimi vullnetar të pasqyrave financiare. 
Një auditim vjetor do të sigurojë që çdo anomali materiale e bërë nga kontabilisti pjesërisht i 
kualifikuar në përgatitjen e pasqyrave financiare të fundvitit do të zbulohet. Kjo është e 
rëndësishme pasi drejtorët do të përdorin pasqyrat e fundvitit për të rishikuar progresin e tyre në 
vitin e parë të tregtimit dhe do të kenë nevojë për shifra të besueshme për të vlerësuar 
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performancën. Një auditim do t'u japë drejtorëve rehati se pasqyrat financiare janë një bazë e 
shëndoshë për marrjen e vendimeve të biznesit. 
Shifrat e sakta të vitit të parë do të mundësojnë gjithashtu buxhetim dhe parashikim më efektiv, 
gjë që do të jetë vendimtare nëse do të arrihet një rritje e shpejtë. 
Auditorët ka të ngjarë të përdorin pasqyrat tremujore të menaxhimit si pjesë e procedurave 
normale të auditimit. Auditorët do të jenë në gjendje të këshillojnë për çdo përmirësim që mund 
të bëhet në pasqyrat e menaxhmentit, për shembull, niveli i rritur i detajeve, raportimi më i 
shpeshtë. Pasqyrat më të mira të menaxhimit të cilësisë do të ndihmojnë drejtimin e përditshëm të 
biznesit dhe do të mundësojnë një përgjigje më të shpejtë ndaj çdo problemi që lind gjatë vitit. 
Si një nënprodukt i auditimit, do të hartohet një letër menaxhmenti (raport për personat e ngarkuar 
me qeverisjen), duke identifikuar dobësitë dhe duke bërë rekomandime për fusha të tilla si 
sistemet dhe kontrollet që do të përmirësojnë mbarëvajtjen e biznesit. 
Ka të ngjarë që Anara ShPK të kërkojë më shumë fonde bankare në mënyrë që të zgjerohet, dhe ka 
të ngjarë që banka do të donte të shihte shifrat e audituara për rishikim, përpara se të vendoste për 
financimin e mëtejshëm. Do të jetë më e lehtë dhe potencialisht më e lirë të mblidhen financa nga 
ofruesit e tjerë me një grup të audituar të pasqyrave financiare. 
Meqenëse biznesi merret me shitje me para në dorë dhe tregton me pakicë sende të vogla luksoze, 
ekziston një rrezik i lartë i vjedhjes së pasurive. Auditimi i jashtëm mund të veprojë edhe si 
parandalues edhe si kontroll zbulues, duke reduktuar kështu rrezikun e mashtrimit dhe ndikimin 
e dëmshëm që rezulton në pasqyrat financiare. 
Pasqyrat e sakta financiare do të jenë baza më e mirë për vlerësimin e taksave dhe planifikimin 
tatimor. Një opinion auditimi do të rrisë besueshmërinë e shifrave. 
Nëse biznesi rritet me shpejtësi, atëherë ka të ngjarë që në një moment në të ardhmen, kufiri i 
përjashtimit nga auditimi të tejkalohet dhe kështu një auditim të bëhet i detyrueshëm. 
Zgjedhja për të kryer një auditim nga viti i parë i themelimit do të reduktojë gabimet e mundshme 
të bartura në periudhat pasuese dhe kështu do të shmangë kualifikimet e saldove fillestare. 
(c) Objektivi i një angazhimi rishikues është t'i mundësojë auditorit të marrë një siguri të moderuar 
nëse pasqyrat financiare janë përgatitur në përputhje me një kornizë të identifikuar të raportimit 
financiar. Kjo është përcaktuar në ISRE 2400 Angazhimet për Rishikimin e Pasqyrave Financiare. 
Për të marrë këtë siguri, është e nevojshme të mblidhen dëshmi duke përdorur procedura analitike 
dhe pyetje me menaxhmentin. Procedurat thelbësore të detajuara nuk do të kryhen nëse auditori 
nuk ka arsye të besojë se informacioni mund të përmbajë anomali materiale. 
Auditori duhet t'i qaset angazhimit me një shkallë të lartë skepticizmi profesional, duke kërkuar 
rrethana që mund të shkaktojnë keqdeklarim të pasqyrave financiare. Për shembull, në Anara 
ShPK, fakti që përgatitësi i pasqyrave financiare është pjesërisht i kualifikuar mund ta bëjë 
auditorin të besojë se ekziston një rrezik i lartë i vetëvetishëm që shifrat të jenë të gabuara. 
Si rezultat i procedurave të kryera, objektivi i auditorit është të sigurojë një shprehje të qartë me 
shkrim të sigurisë së kufizuar në pasqyrat financiare. Në një angazhim rishikues, auditori do të 
deklaronte se 'ne nuk jemi në dijeni të ndonjë modifikimi material që duhet të bëhet në pasqyrat 
financiare….' 
Kjo zakonisht referohet si një opinion i 'sigurisë së kufizuar'. 
Siguria e kufizuar do të thotë që auditori ka kryer procedura të kufizuara dhe ka arritur në 
përfundimin se pasqyrat financiare duken të arsyeshme. Përdoruesi i pasqyrave financiare fiton 
njëfarë rehatie që shifrat i janë nënshtruar rishikimit, por ofrohet vetëm një nivel i moderuar 
sigurie. Përdoruesit mund t'i duhet të kryejë vetë procedura shtesë nëse dëshiron të mbështetet në 
pasqyrat financiare. Për shembull, nëse Anara ShPK do të përdorte pasqyrat financiare si një mjet 
për të mbledhur financime të mëtejshme bankare, banka me sa duket do të kryente, ose do të 
kërkonte që Anara ShPK të kryente, procedura shtesë për të ofruar një nivel më të lartë sigurie në 
lidhje me vlefshmërinë e shifrave të përfshira në pasqyrat financiare. 
Në krahasim, në një auditim, ofrohet një nivel i lartë sigurie. Auditorët japin një opinion të një 
sigurie të arsyeshme, por jo absolute. Përdoruesi sigurohet se shifrat janë pa anomali materiale 
dhe se auditori e ka bazuar opinionin në procedura të detajuara. 
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Detyra 3 

Ju jeni një menaxher auditimi në Nata Audit, një firmë e licensuar e auditimit. Ju jeni duke 
shqyrtuar tre situata, të cilat janë diskutuar së fundi në takimin mujor të menaxherëve të auditimit: 
(1) Nata Audit kohët e fundit është kontaktuar nga një klient i ri i mundshëm auditimi, Fishi ShPK. 
Firma juaj është e gatshme për takimin dhe aktualisht po kryen procedurat e pranimit të klientit. 
Fishi ShPK u regjistrua si korporatë kohët e fundit nga Marian Fishi, me tregtinë e saj kryesore që 
është shitja me pakicë e kutive prej druri. 
 
(2) Nata Auditi ofron shërbimin e auditimit për CF ShPK, një organizatë kombëtare e shërbimeve 
financiare. Për shkak të një sërë gabimesh në regjistrimin e depozitave në para nga klientët e rinj 
që janë zbuluar nga ekipi i auditimit të brendshëm të CF ShPK, drejtorët e CF ShPK kanë kërkuar 
që firma juaj të kryejë një rishikim të sistemeve të teknologjisë së informacionit financiar. Ju ka 
rënë në sy se ndërsa punonte për planifikimin e auditimit të CF ShPK, Janina, një nga juniorët në 
ekipin e auditimit, i cili është i sapodiplomuar në teknologjinë e informacionit, kaloi tre orë duke 
i dhënë këshilla ekipit të auditimit të brendshëm se si të përmirësojnë sistemin. Me sa dini, kjo 
këshillë nuk është përdorur nga ekipi i auditimit të brendshëm. 
 
(3) Shota ShPK është një prodhues i pijeve në shishe dhe ka qenë klient auditimi i Nata Auditi për 
pesë vjet. Dy juniorë të auditimit morën pjesë në numërimin vjetor të stoqeve të hënën e kaluar. 
Ata raportuan se Berna, menaxherja e re e prodhimit të Shota ShPK, donte që numërimi i stoqeve 
dhe procedurat e auditimit të kryheshin sa më shpejt që të ishte e mundur. Si nxitje ajo u ofroi dy 
të juniorëve dhjetë shishe 'Super Juice' falas nga fundi i linjës së prodhimit. Berna gjithashtu i ftoi 
ata të bashkoheshin me festën e zyrës së Shota ShPK, e cila filloi në fund të numërimit të stoqeve. 
Procedurat e numërimit dhe auditimit përfunduan brenda dy orëve (procedurat e vitit të kaluar 
zgjatën një ditë të plotë), dhe më pas juniorët e auditimit kaluan katër orë në festën e zyrës. 
 
Kërkohet: 
(a) Përkufizoni 'pastrimin e parave' dhe deklaroni procedurat specifike për pastrimin e parave që 
duhet të merren parasysh përpara dhe pas pranimit të angazhmit të auditimit të Fishi ShPK.  
(5 pikë) 
(b) Duke iu referuar CF ShPK, shpjegoni çështjet etike dhe çështjet tjera profesionale të ngritura. 
(9 pikë) 
(c) Identifikoni dhe diskutoni çështjet etike dhe profesionale të ngritura në numërimin e stoqeve 
të Shota ShPK. (6 pikë) 
 

(Total: 20 pikë) 
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Zgjidhja 

(a) – Pastrimi i parave është procesi me anë të të cilit kriminelët përpiqen të fshehin origjinën dhe 
pronësinë e vërtetë të të ardhurave të veprimtarisë kriminale, duke i lejuar ata të mbajnë kontrollin 
mbi të ardhurat dhe në fund duke siguruar një mbulesë legjitime për burimet e tyre të të 
ardhurave. Objektivi i pastrimit të parave është të prishë lidhjen midis parave dhe krimit nga i cili 
ka ardhur. 
– Përkufizohet gjerësisht, duke përfshirë posedimin ose fshehjen e produkteve të çdo krimi. 
– Shembujt përfshijnë të ardhurat nga mashtrimi, evazioni fiskal dhe përfitimet nga ryshfeti dhe 
korrupsioni. 
Procedurat e klientit duhet të përfshijnë sa vijon: 
– Identifikimi i klientit: 

– Përcaktoni identitetin e entitetit dhe aktivitetin e tij të biznesit p.sh. duke marrë një 
certifikatë themelimi 

– Nëse klienti është një individ, merrni dokumentacionin zyrtar duke përfshirë emrin dhe 
adresën, p.sh. duke parë identifikimi fotografik si pasaporta dhe patentë shoferin 

– Merrni parasysh nëse aktiviteti tregtar ka kuptim biznesi (p.sh. nuk është thjesht një "front" 
për aktivitete të paligjshme) 

– Merrni dëshmi për adresën e regjistruar të kompanisë, 
– Krijoni listën aktuale të aksionarëve dhe drejtorëve kryesorë. 

– Kuptimi i klientit: 
– Mund të merret parasysh komunikimi para angazhimit, për t'i shpjeguar drejtorëve 

natyrën dhe arsyen e procedurave të pranimit të klientit. 
– Praktika më e mirë rekomandon që letra e angazhimit duhet të përfshijë gjithashtu një 

paragraf që përshkruan përgjegjësitë e auditorit në lidhje me pastrimin e parave. 
(b) Ka disa çështje që duhen trajtuar urgjentisht: 
Duhet të planifikohet punë shtesë për të zbuluar shkallën e mangësive në kontrollet e brendshme 
që ka ndodhur gjatë vitit. Është e rëndësishme të vendoset nëse gabimet ishin të izoluara, apo 
vazhduan gjatë periudhës së kontabilitetit dhe nëse gabime të ngjashme kanë ndodhur në fusha 
të tjera, p.sh. arkëtimet në para nga klientët ekzistues ose pagesat me para. Një rishikim i 
dokumenteve të punës së ekipit të auditimit të brendshëm duhet të bëhet sa më shpejt që të jetë e 
mundur. Materialiteti i gabimeve duhet të dokumentohet. 
Gabimet e zbuluara në sistemet e kontabilitetit do të kenë implikime serioze për qasjen e 
planifikuar të auditimit të depozitave të klientëve të rinj. Auditori duhet të planifikojë të zgjerojë 
testimin e auditimit në këtë fushë pasi rreziku i kontrollit është i lartë. Depozitat në para do të 
përfaqësojnë një klasë të konsiderueshme transaksionesh në CF ShPK. Një qasje thelbësore më e 
detajuar sesa e përdorur në auditimet e vitit të kaluar mund të nevojitet në këtë fushë materiale 
nëse mbështetja e kufizuar mund të vendoset në kontrollet e brendshme. 
Një kombinim i kohës së shpenzuar për hetimin e arsyeve të gabimeve, materialitetin e tyre dhe 
një auditim të detajuar thelbësor në këtë fushë do të thotë se auditimi ka të ngjarë të zgjasë më 
shumë se sa ishte parashikuar më parë. Kjo mund të ketë implikime të kostos dhe rikuperimit.  
Stafi shtesë mund të duhet të caktohet në ekipin e auditimit dhe afati për përfundimin e 
procedurave të auditimit mund të duhet të zgjatet. Kjo do të duhet të diskutohet me CF ShPK. 
Për shkak të rritjes së rrezikut të auditimit, auditori duhet të konsiderojë zgjerimin e procedurave 
të rishikimit gjatë gjithë auditimit. Për më tepër, CF ShPK ka të ngjarë të jetë një kompani shumë 
e rregulluar pasi operon në shërbime financiare, duke rritur vëmendjen e mundshme të fokusuar 
në opinionin e auditimit. Këta dy faktorë tregojnë se do të rekomandohej një rishikim i dytë i 
partnerit. 
Një çështje më vete është ajo e Janinës që ofron këshilla për ekipin e auditimit të brendshëm. 
Problemi i parë i ngritur është ai i kontrollit të cilësisë. 
Një anëtar i ri dhe i ri i ekipit të auditimit duhet t'i nënshtrohet drejtimit dhe mbikëqyrjes së 
ngushtë, gjë që duket se nuk ka qenë rasti gjatë kësaj detyre. 
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Së dyti, Janina nuk duhet t'i kishte ofruar këshilla ekipit të auditimit të brendshëm. Pasi u bë e 
vetëdijshme për gabimet, ajo duhet të kishte lajmëruar një anëtar të lartë të ekipit të auditimit, i 
cili më pas do të kishte vendosur veprimet që do të ndërmerreshin. Kjo nënkupton se ajo nuk e 
kupton shtrirjen e kufizuar të përgjegjësive të saj si anëtar i ri i ekipit të auditimit. Nata Audit 
mund të dëshirojë të rishikojë trajnimin e ofruar për anëtarët e rinj të stafit, pasi duhet të bëhet e 
qartë kur çështjet duhet t'i raportohen një të senior i auditimit dhe kur çështjet mund të trajtohen 
nga individi. 
Së treti, janina duhet të merret në pyetje për të zbuluar se çfarë saktësisht këshilloi ajo të bënte 
ekipin e auditimit të brendshëm. Pavarësisht kualifikimit të saj akademik, ajo ka pak përvojë 
praktike në sistemet e informacionit financiar të CF ShPK. Ajo mund të ketë dhënë këshilla të 
papërshtatshme dhe do të jetë thelbësore të konfirmohet se nuk është ndërmarrë asnjë veprim nga 
ekipi i auditimit të brendshëm. 
Partneri i auditimit duhet të marrë parasysh nëse Nata Audit janë në rrezik për shkak të këshillave 
që janë dhënë nga Janina. Duke qenë se ajo është anëtare e ekipit të auditimit, këshilla e saj do të 
konsiderohet nga klienti si këshillë e ofruar nga Nata Audit, dhe partneri duhet të konstatojë duke 
diskutuar me klientin nëse kjo këshillë është zbatuar. 
Së fundi Nata Audit duhet të shqyrtojë nëse si firmë mund të ofrojnë rishikimin e sistemit të 
teknologjisë së informacionit financiar, siç kërkohet nga Kodi i Etikës i IESBA i CF ShPK dhe Kodi 
i Etikës vendos kufizime në ofrimin e shërbimeve jo audituese. Nata Audit duhet të jetë e qartë se 
çfarë do të përfshijë saktësisht 'rishikimi'. 
Sigurimi i një përmbledhjeje të dobësive në sistem, me rekomandimet e duhura konsiderohet pjesë 
e procedurave normale të auditimit. Megjithatë, duke pasur parasysh gabimet që kanë lindur gjatë 
vitit, CF ShPK mund të kërkojë nga auditori të hartojë dhe zbatojë ndryshime në sistem. Ky do të 
përbënte një kërcënim të vetë-rishikimit dhe duhet të merret parasysh vetëm nëse vendosen masa 
mbrojtëse të rëndësishme, për shembull, përdorimi i një ekipi të veçantë për të ofruar shërbimin 
jo-auditues dhe/ose kryerja e një rishikimi të dytë të punës nga partneri. 
 
(c) Ka disa çështje etike dhe profesionale të ngritura në lidhje me numërimin e stoqeve të LA Shots 
Co. 
Së pari, ishte e papërshtatshme nga ana e Bernës që t'u ofronte nxitje të rinjve të auditimit. Duke 
qenë se ajo është një menaxhere e re, mund të ndodhë që ajo nuk e ka kuptuar se si do të 
perceptohej nxitja. Berna duhet të informohet se veprimet e saj mund të kenë implikime serioze. 
Oferta mund të shihet si një ryshfet ndaj juniroëve të auditimit dhe mund të perceptohet si një 
kërcënim për pavarësinë e interesit vetjak, pasi ekziston një përfitim financiar që u ofrohet 
anëtarëve të ekipit të auditimit. 
Vlera e dhjetë shisheve të 'Super Juice' duhet të merret parasysh, pasi është e përshtatshme që një 
anëtar i ekipit të auditimit të pranojë çdo mall ose mikpritje nga klienti i auditimit nëse vlera është 
'qartësisht e parëndësishme'. Në fund të fundit do të ishte vendimi i partnerit të auditimit nëse 
vlera është qartësisht e parëndësishme. Ka të ngjarë që kjo të mos përbëjë një kërcënim të 
rëndësishëm për pavarësinë, megjithatë oferta duhet t'i referohet partnerit të auditimit. 
Gjithashtu, nëse juniorët merrnin dhjetë shishe 'Super Lëng', kjo mund të ndërhynte në numërimin 
fizik të mallrave dhe/ose me detajet e prerjes të marra gjatë numërimit. Prandaj, juniorët duhet të 
kishin refuzuar ofertën dhe të informonin një anëtar të lartë të ekipit të auditimit për situatën. 
Mund të ketë nevojë për të trajnuar në mënyrë adekuate anëtarët e rinj të stafit për çështje etike 
nëse ata nuk ishin të sigurt se si të reagonin ndaj ofertës. 
Puna e kryer nga juniorët në numërimin e stoqeve duhet të rishikohet. Procedurat e auditimit janë 
kryer shumë shpejt në krahasim me vitin e kaluar dhe për këtë arsye mund të mos jenë mbledhur 
dëshmi të mjaftueshme. Në një situatë ekstreme, i gjithë numërimi i stoqeve mund të duhet të 
përsëritet nëse konstatohet se procedurat e kryera nuk mund të mbështeten. 
Përveç kësaj, të juniorët nuk duhet të kishin marrë pjesë në festën e zyrës së klientit të auditimit 
pa lejen e menaxherit të auditimit. 
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Festa duket se është bërë gjatë kohës së punës, kur ajuniorët duhet të kishin përfunduar procedurat 
e numërimit të stoqeve. Dy juniorët nuk kanë vepruar me konsideratën e duhur profesionale dhe 
mund të konsiderohen se nuk kanë integritet. 
Veprimet e juniorëve duhet të diskutohen me ta, ndoshta me synimin për masa disiplinore. 
Mund të ketë gjithashtu pyetje nëse drejtimi dhe mbikëqyrja e juniorëve ishte adekuate. Duke qenë 
se ata janë të dy rekrutët e fundit, ky ka të ngjarë të jetë numërimi i parë i stoqeve që ata kanë 
marrë pjesë. Duket se ata mund të mos jenë informuar në mënyrë adekuate për rëndësinë e 
numërimit të stoqeve si burim i evidencës së auditimit, ose se ata kanë shpërfillur ndonjë informim 
të tillë që iu është ofruar. Në secilin rast, një auditor më i lartë duhet t'i kishte shoqëruar ata në 
numërimin e stoqeve dhe të mbikëqyrte veprimet e tyre. 
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Detyra 4 

(a)  
Pasqyrat financiare të Fort ShPK për vitin e mbyllur më 31 korrik 2022 përfshinin bilancet e 
mëposhtme: 
Fitimi para tatimit 50,000 euro 
Stoqet 25,000 euro 
Pasuritë totale 350,000 euro 
Stoqet përfshinin rezerva librash, ditarësh, kalendarësh dhe kartolina urimesh. 
 
Kërkohet: 
Në lidhje me saldot fillestare ku pasqyrat financiare për periudhën e mëparshme nuk janë 
audituar: Shpjegoni procedurat e auditimit të kërkuara nga SNA 510 Angazhimet Fillestare të 
Auditimit – Saldot fillestare dhe rekomandoni procedurat specifike të auditimit që do të zbatohen 
për saldot fillestare të stoqeve të Fort ShPK. 
(10 pikë) 

 

(b)  

Në pajtueshmëri me SNA 560 – Ngjarjet pasuese, përshkruani procedurat e auditimit të cilat duhet 

të kryhen nga auditori para nënshkrimit të raportit. (5 pikë) 

 

(Total: 15 pikë) 
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Zgjidhja 

a) SNA 510 Angazhimet Fillestare të Auditimit – Saldot Fillestare kërkon që disa procedura auditimi 
të kryhen në një angazhim fillestar ku pasqyrat financiare të vitit të kaluar nuk ishin audituar. 
Së pari, kërkohet që auditori të lexojë pasqyrat financiare më të fundit për informacionin që lidhet 
me saldot fillestare, duke përfshirë shpalosjet në pasqyrat financiare. 
Pastaj auditori duhet të marrë evidenca të mjaftueshme të përshtatshme nëse saldot fillestare 
përmbajnë anomali që ndikojnë materialisht në pasqyrat financiare të vitit aktual. Kjo evidencë 
është marrë duke përcaktuar fillimisht nëse saldot përfundimtare të periudhës së mëparshme janë 
paraqitur në mënyrë të saktë. 
Auditori do të përcaktojë gjithashtu nëse saldot fillestare reflektojnë zbatimin e politikave të 
duhura kontabël. 
Në varësi të natyrës së saldove fillestare, kryhen procedura të veçanta auditimi për të fituar 
evidencë specifike mbi ato saldo. Procedura shtesë do të kërkoheshin nëse duket se saldot fillestare 
përmbajnë anomali që mund të ndikojnë materialisht në pasqyrat financiare të periudhës aktuale. 
Së fundi, auditori duhet të marrë evidencë të mjaftueshme dhe të përshtatshme nëse politikat 
kontabël të pasqyruara në sldot fillestare janë zbatuar në mënyrë të qëndrueshme në pasqyrat 
financiare të periudhës aktuale dhe se çdo ndryshim në politikat kontabël është kontabilizuar dhe 
shpalosur në përputhje me SNK 8 Politikat Kontabël, Ndryshimet në Kontabilitet, Vlerësimet dhe 
Gabimet . 
Në lidhje me saldot fillestare të stoqeve, rekomandohen procedurat e mëposhtme: 

– Inspektimi i regjistrave të çdo numërimi të stoqeve të mbajtur në fund të vitit të periudhës 
së mëparshme, 31 korrik 2021, për të konfirmuar së sasia e artikujve të mbajtur në stoqe 
përputhet me regjistrat kontabël. 

– Vëzhgimi i një numërimi të stoqeve në fund të vitit të periudhës aktuale, 31 korrik 2022, 
dhe rakordimi i sasive të stoqeve përmbyllëse me sasitë e stoqeve fillestare. 

– Procedurat analitike mbi marzhet e fitimit bruto, duke krahasuar marzhet e fitimit bruto 
të hapjes dhe mbylljes nga viti në vit për llojet e ndryshme të artikujve të mbajtur në stoqe. 

– Verifikimi i vlerës së shitjes në vitin aktual financiar të artikujve të mbajtur në stoqe më 31 
korrik 2021, dhe krahasimi i vlerës së shitjes me koston. Kjo duhet të ofrojë dëshmi se stoqet 
janë vlerësuar saktë me më të ulëtën midis kostos dhe vlerës neto të realizueshme. 

– Inspektimi i pasqyrave të menaxhmentit për evidencën e çdo zëri të stoqeve të shlyera në 
periudhën aktuale financiare – kjo është e rëndësishme për stoqet e kalendarëve dhe 
ditarëve që ka të ngjarë të jenë të vjetruara. 

– Diskutim me menaxhmentin në lidhje me çdo zë me lëvizje të ngadaltë të stoqeve që janë 
përfshirë në stqoet fillestare. 

– Procedurat analitike të tilla si llogaritjet e qarkullimit të stoqeve për të nxjerrë në pah 
lëvizjen e ngadaltë të stoqeve nga bilanci i hapjes. 

 

b) Në pajtueshërmi me SNA 560, auditori duhet të: 

 Përftoj njohuri mbi procedurat e vendosura nga menaxhmenti për të siguar se janë 
identifikuar ngjarjet pasuese 

 Lexojë procesverbalet e takimeve të bordit pas fundit të vitit dhe pyes PNMQ për çfardo 
çështje e cila është përfshirë në procesverbale 

 Diskutoj me menaxhmentin dhe PNMQ nëse ka ndodhur ndonjë ngjarje pasuese pas 
fundit të vitit 

Rishikoj raportet menaxheriale të entitetit përfshirë parashikimet errjedhës së parasë, buxhetet, etj  
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Detyra 5 

Ju jeni partneri përgjegjës për kryerjen e një rishikimi të kontrollit të cilësisë së angazhimit në 
auditimin e Sara ShPK. Aktualisht po rishikoni dokumentet e punës të auditimit dhe draft raportin 
e auditimit mbi pasqyrat financiare të Sara ShPK për vitin e përfunduar më 31 janar 2022. Drafti i 
pasqyrave financiare paraqet të ardhura prej 8.5 milion euro, fitim para tatimit prej 1 milion euro 
dhe pasuri totale prej 175 milion euro. 
 
(a) Gjatë vitit, fabrika e Sara ShPK u zgjerua nga vetë-ndërtimi i një zone të re përpunimi, me një 
kosto totale prej 5 milionë eurosh. Të përfshira në kostot e kapitalizuara janë kostot e huamarrjes 
prej €100,000, të shkaktuara gjatë periudhës gjashtëmujore të ndërtimit. Një hua prej 4 milionë 
eurosh me një normë interesi prej 5% u mor në lidhje me ndërtimin më 1 mars 2021, kur filloi 
ndërtimi. Zona e re e përpunimit ishte gati për përdorim më 1 shtator 2021 dhe filloi të përdoret 
më 1 dhjetor 2021. Jeta e dobishme e saj e vlerësuar është 15 vjet. 
 
Kërkohet: 
Në lidhje me shqyrtimin e dosjes suaj të pasurive joqarkulluese: 
Komentoni çështjet që duhet të merren parasysh dhe dëshmitë e auditimit që prisni të gjeni në 
lidhje me zonën e re të përpunimit. (8 pikë) 
 
(b) Sara ShPK ka një plan pensioni me përfitime të përcaktuara për punonjësit e saj. Një vlerësim 
aktuarial më 31 janar 2022 tregoi se plani është me deficit prej 10.5 milion euro. Deficiti nuk njihet 
në pasqyrën e pozicionit financiar. Një ekstrakt nga draft raporti i auditimit jepet më poshtë: 
Opinioni i auditorit 
Sipas opinionit tonë, për shkak të rëndësisë së çështjes së diskutuar më poshtë, pasqyrat financiare 
nuk japin një pamje të vërtetë dhe të drejtë të pozicionit financiar të Sara ShPK më 31 janar 2022, 
si dhe të performancës së saj financiare dhe rrjedhës së parasë për vitin përfunduar në përputhje 
me Standardet Ndërkombëtare të Raportimit Financiar. 
Shpjegimi i opinionit të kundërt në lidhje me pensionin 
Pasqyrat financiare nuk përfshijnë planin e pensioneve të kompanisë. Ky lëshim i qëllimshëm bie 
ndesh me praktikën e pranuar të kontabilitetit dhe do të thotë që pasqyrat financiare nuk janë 
përgatitur siç duhet. 
Kërkohet: 
Vlerësoni në mënyrë kritike ekstraktin nga raporti i propozuar i auditimit të Sara ShPK për vitin e 
përfunduar më 31 janar 2022. 
Shënim: NUK ju kërkohet të ri-hartoni ekstraktin e raportit të auditimit. (7 pikë) 
 

(Total: 15 pikë) 
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Zgjidhja 

(a) Çështje për t'u marrë parasysh 
Kostoja totale e zonës së re të përpunimit prej 5 milionë eurosh përfaqëson 2.9% të totalit të 
pasurive dhe është materiale për pasqyrën e pozicionit financiar. Kostot e huamarrjes nuk janë 
materiale për pasqyrën e pozicionit financiar, duke përfaqësuar më pak se 1% të totalit të pasurive; 
megjithatë, kostot janë materiale për fitim që përfaqësojnë 10% të fitimit para tatimit. 
Kostot që i atribuohen drejtpërdrejt, duke përfshirë kostot e huamarrjes, në lidhje me zonën e re të 
përpunimit duhet të kapitalizohen si pronë, makineri dhe pajisje. Sipas SNK 23 Kostot e Huamarrjes, 
kostot e huamarrjes që i atribuohen drejtpërdrejt blerjes, ndërtimit ose prodhimit të një pasurie të 
kualifikuar duhet të kapitalizohen si pjesë e kostos së asaj pasurie. Kostot e huamarrjes duhet të 
kapitalizohen vetëm gjatë periudhës së ndërtimit, me kapitalizimin që pushon kur të gjitha 
aktivitetet e nevojshme për përgatitjen e pasurisë kualifikuese për përdorimin e synuar ose shitjen 
janë përfunduar. 
Në këtë rast, zona e re e përpunimit ishte gati për përdorim më 1 shtator, kështu që kapitalizimi i 
kostove të huamarrjes duhet të kishte pushuar në atë moment. Duket se kostot e huamarrjes janë 
kapitalizuar në mënyrë të përshtatshme në 100,000 euro, që përfaqëson interesin gjashtëmujor të 
huasë (4 milion euro x 5% x 6/12). 
Zona e re e përpunimit duhet të amortizohet nga 1 shtatori, pasi sipas SNK 16 Pasuritë joqarkulluese, 
zhvlerësimi i një pasurie fillon kur ai ndodhet në vendndodhjen dhe kushtet e nevojshme për të 
qenë në gjendje të funksionojë në mënyrën e synuar nga menaxhmenti. 
Prandaj, duhet të përfshihet zhvlerësimi pesëmujor në fitim për vitin e mbyllur më 31 janar 2022, 
në vlerën 138,889 euro (5 milion euro/15 vjet x 5/12). 
Dëshmitë 

– Një listë e detajuar e komponentëve të kapitalizuara prej 4.9 milionë eurosh (duke 
përjashtuar kostot e huamarrjes prej 100,000 euro) të rishikuara për t'u siguruar që të gjithë 
zërat janë të pranueshëm për kapitalizim. 

– Përputhja e një mostre të kostove të kapitalizuara për dokumentacionin mbështetës (p.sh. 
fatura për artikuj të prekshëm si çimentoja, të dhënat e listës së pagave për kostot e 
brendshme të punës). 

– Një kopje e buxhetit të miratuar ose planit të shpenzimeve kapitale për zgjerimin. 
– Një kopje origjinale e marrëveshjes së kredisë, që konfirmon shumën e marrë hua, datën e 

marrjes së parave të gatshme, normën e interesit dhe nëse kredia është e siguruar me 
ndonjë pasuri. 

– Dokumentacioni për të verifikuar që zgjerimi ishte i plotë dhe gati për përdorim më 1 
shtator, si p.sh. një certifikatë përfundimi ndërtimi. 

– Rillogaritja e kostos së huamarrjes, norma e zhvlerësimit dhe vlera kontabël e zgjerimit në 
fund të vitit dhe përputhja e të gjitha shifrave me draft pasqyrat financiare. 

– Konfirmimi se shtesat në pronë, objektet dhe pajisjet janë shpalosur në shënimin e kërkuar 
të pasqyrave financiare. 

 
(b) Titujt dhe pozicionimi i dy paragrafëve të përfshirë në ekstrakt nuk janë të përshtatshëm. Sipas 
SNA 705 Modifikimet e Opinionit në Raportin e Auditorit të Pavarur, kur auditori modifikon 
opinionin, auditori së pari duhet të vendos paragrafin e opinionit, i cili duhet të titullohet 'Opinion 
i kundërt', dhe më pas duhet të vendoset një paragraf menjëherë pas paragrafit të opinionit të 
titulluar 'Baza për Opinion të Kundërt', i cili përshkruan çështjen që ka shkaktuar modifikimin.  
Në këtë rast, titujt janë të pasaktë. 
Përshkrimi dhe shpjegimi i dhënë për opinionin e kundërt nuk është i mjaftueshëm, për një sërë 
arsyesh. Së pari, çështja nuk vlerësohet. Paragrafi duhet të tregojë qartë shumën prej 10.5 milion 
euro dhe të deklarojë se kjo është materiale për pasqyrat financiare. 
Paragrafi nuk thotë nëse plani i pensionit është me suficit apo deficit, dmth nëse është një pasuri 
apo detyrim i cili është hequr nga pasqyrat financiare. 
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Nuk ka asnjë përshkrim të ndikimit të këtij lëshimi në pasqyrat financiare. Duhet të përfshihen 
fjalë të tilla si 'nëse deficiti do të ishte njohur, detyrimet totale do të rriteshin me 10.5 milion euro 
dhe kapitali i aksionarëve do të zvogëlohej me të njëjtën shumë'. 
Nuk është e qartë nëse ndonjë kontabilitet për planin e pensioneve është bërë fare. Përveç njohjes 
së tepricës ose deficitit të planit në pasqyrën e pozicionit financiar, regjistrimet kontabël kërkohen 
gjithashtu të trajtojnë zëra të tjerë si kostoja e shërbimit aktual të planit dhe çdo fitim ose humbje 
aktuariale që ka lindur gjatë vitit. Nëse këto janë lënë gjithashtu, dhe ndikimi i tyre i mundshëm 
në fitim ose kapital nuk përmendet. 
Nuk i referohet standardit përkatës të kontabilitetit SNK 19 Përfitimet e Punonjësve. Referenca duhet 
të bëhet për të ndihmuar përdoruesit të kuptojnë shkeljen e standardeve të kontabilitetit që janë 
bërë. 
Përdorimi i fjalës 'i qëllimshëm' kur përshkruan lëshimin e planit të pensionit nuk është 
profesional, tingëllon akuzues dhe mund të mos jetë i saktë. Plani mund të jetë lënë gabimisht dhe 
një rregullim i pasqyrave financiare mund të jetë sugjeruar nga firma e auditimit dhe është duke 
u marrë në konsideratë nga menaxhmenti. 
Së fundi, nuk ka gjasa që vetëm kjo çështje të jetë e mjaftueshme për të krijuar një opinion të 
kundërt. ISA 705 thotë se një opinion i kundërt duhet të jepet kur anomalitë janë materiale dhe të 
përhapura në pasqyrat financiare. Shuma e deficitit dhe rrjedhimisht detyrimi që duhet të njihet 
është 10.5 milionë euro, që përfaqëson 6% të totalit të pasurive. Shuma është padyshim materiale, 
por nuk do të konsiderohet e përhapur në pasqyrat financiare. 
 


